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Il moto di un corpo lungo una retta è determinato completamente se è nota la sua 
posizione in funzione del tempo
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Determinare la velocità media negli 
intervalli di tempo

a) Da 0 a 2 s
b) Da 0 a  4 s
c) Da 2 s a 4 s
d) Da 4 s a 7 s
e) Da 0 a 8 s

Da 0 a 2 s
V = ∆x/∆t = (xf-xi)/(tf-ti) = 

= (10 m – 0 m)/(2 s – 0 s)=
= 5 m/s

Da 0 a 4 s
V = ∆x/∆t = (xf-xi)/(tf-ti) = 

= (5 m – 0 m)/(4 s – 0 s)=
= 1.25 m/s

Da 2 a 4 s
V = ∆x/∆t = (xf-xi)/(tf-ti) = 

= (5 m – 10 m)/(4 s – 2 s)=
= -2.5 m/s

Da 4 a 7 s
V = ∆x/∆t = (xf-xi)/(tf-ti) = 

= (-5 m – 5 m)/(7 s – 4 s)=
= -3.33 m/s

Da 0 a 8 s
V = ∆x/∆t = (xf-xi)/(tf-ti) = 

= (0 m – 0 m)/(8 s – 0 s)=
= 0 m/s
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Una particella è in moto con velocità v0 = 60.0 i m/s al tempo t = 0.
Nell’intervallo di tempo tra t = 0 e t = 15.0 s, la velocità diminuisce uniformemente fino 
ad annullarsi.
Qual è l’accelerazione media?

a = ∆v/∆t
= (0 i m/s - 60.0 i m/s)/(15.0 s – 0)
= - 4 i m/s2

La componente x di a è –4.
Il modulo di a è 4.
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Un’automobile accelera da 0 a 60.0 mi/h in 5.00 s.
Quanto vale questa accelerazione in m/s?
Quanto tempo ci mette l’auto a passare da 60.0 mi/h  130 mi/h?

L’accelerazione media vale:
a = ∆v/∆t 

= (60.0 mi/h – 0) / 5.00 s
= [ 60.0 mi/h (1609 m/mi)/ (3600 s/h) ] / 5.00 s
= 5.36 m/s2

Utilizzando la legge del moto uniformemente accelerato:
v = v0 + at
Si ottiene:
t = (v-v0)/a

Occorre trasformare le velocità in m/s:
v0 = 60.0 mi/h = 26.8 m/s
v = 130 mi/h = 58.1 m/s
Da cui:
t = (v-v0)/a
= (58.1 m/s - 26.8 m/s)/5.36 m/s2

= 5.8 s
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Il vettore spostamento della particella da P a Q è dato da: 
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La velocità è un vettore ottenuto dal prodotto di un vettore (∆r) per uno scalare (1/∆t).
La sua direzione ed il suo verso sono quelli di ∆r.
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Moto in due dimensioni con accelerazione costante
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Assumendo r0 = 0, le espressioni precedenti possono essere riscritte come:
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v=v0+at

v0=(20i-15j) m/s
a=4.0i m/s2

v =(20i-15j) m/s + 4.0 i m/s2 t
=(20i-15j) m/s + 4.0t i m/s
=(20i +4.0ti -15j)m/s
=[(20 +4.0t)i -15j)]m/s
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Moto del proiettileMoto del proiettile

L’accelerazione g è costante lungo tutto il moto ed è diretta verso il basso
La resistenza dell’aria è trascurabile
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Per le ipotesi fatte:
ay = -g
ax = 0

Se il proiettile parte dall’origine a t = 0:
x0 = y0 = 0

Ricavando t dalla 3.12 e sostituendo nella 3.13:
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r = v0 t + ½ g t2
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Il moto di un proiettile si può considerare come la sovrapposizione di due moti:
1) Moto con velocità costante nella direzione orizzontale
2) Moto di un corpo in caduta libera nella direzione verticale con accelerazione costante
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Che accelerazione ha nel punto più alto?

Che velocità ha nel punto di contatto col suolo?
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Supponiamo che la funzione vettore posizione di un oggetto sia data da:
r(t) = x(t) i + y(t) j

= (at+b) i + (ct2+d) j
Con a = 1.00 m/s, b = 1.00 m, c = 0.125 m/s2 e d = 1.00 m.
Calcolare la velocità media nell’intervallo di tempo da t = 2.00 s a t = 4.00 s.

Nell’intervallo di tempo considerato si ha:
v = r(4.00 s) – r(2.00 s)]/(4.00 s - 2.00 s)

= [(1.00 m × 4.00 m +1.00 m) i + (0.125 m/s2 × 4.002  s2 + 1.00 m) j –
(1.00 m × 2.00 m +1.00 m) i + (0.125 m/s2 × 2.002  s2 + 1.00 m) j ] /2.00 s

= [(5.00 m) i + (3.00 m) j – (3.00 m) i + (1.50 m) j ] /2.00 s

=  1.00 m/s i + 0.75 m/s j

La velocità in generale è data da:
v(t) = dr(t)/dt

= d[(at+b) i + (ct2+d) j]/dt
= a i + 2ct j


